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T H E R O YA L G O L D S E T

The only complete date run of this denomination in private hands

The largest denomination of gold coin struck in the

British series, was the gold “Five Guinea” piece originally

introduced at a face value of Five Pounds or 100 Shillings from

1668 in the reign of King Charles II (1660-1685).

The gold Guinea of 20 Shillings had been introduced as a

modern machine made coin from 1663, followed by the

Double Guinea of 40 Shillings in 1664, so it may seem only

natural that a 100 Shilling piece should follow from 1668 as

a coin of national pride, to compete with the other large gold

coins issued in other European countries, and perhaps as pieces

of pleasure for Royalty to exchange for services or as gifts.

The denomination of the Five Guineas as a physical coin was

struck for a period of 110 years in total, with the last being

dated 1777 as a pattern piece in the reign of George III (1760-

1820) one of three dates minted for a proposed coinage.

Otherwise the gold Five Guineas had an 86-year currency date

range from 1668-1753 inclusive of which 46 actual dates were

actually produced.

The Royal Gold Set is one of the most complete run of gold

Five Guineas ever formed privately and is most significantly

the only time that all 49 dates have ever been successfully put

together.

We would like to take this opportunity to thank Mr Ian Goldbart

(Sovereign Rarities) for his help and valuable comments.

Some of the coin descriptions published here are coming from

previous sales. We thought it appropriate to include them for

their poetic and well-found character.



C H A R L E S I I , 1 6 6 0 - 1 6 8 5

Charles II, popularly known as the "Merry

Monarch" was born on May 29th1630. He was the

first survived son of Charles I and Henrietta Maria,

the sister of the French king Louis XIII. Charles was

proclaimed king of Scotland after the execution of

his father in 1649 till his defeat in 1651 by Cromwell.

He then spent nine years in exile in France, the

Dutch Republic and the Spanish Netherlands.

Following the restoration of the monarchy and the

death of Cromwell, Charles was invited to return to

Britain in 1658. On the 29th of May 1660, at the age of

thirty he was received in London to public acclaim

and acceded to the throne of England, Scotland

and Ireland until his death in 1685. Baptized in the

Chapel Royal on the 27th of June by the Anglican

Bishop of London he was received into the Roman

Catholic Church on his deathbed. With no legitimate

descendant his brother James succeeded him.





FiveGuineas, 1668. First laureate bust right, Latin legendwith pellet stops surrounding, CAROLVS.
II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of God” toothed border surrounding /
Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, four interlinked C’s at
the centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB.
REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge
inscribed in raised letters DECVS ETTVTAMENANNO REGNI VICESIMO PRIMO the regnal
year for 1669, translates as “An ornament and a safeguard, in the twenty first year of the reign”.
41,62g. Bull 171; GH 2; S. 3328.

NGCAU DETAILS OBV REPAIRED (2113951-015) • Struck on a broad flan,
surface marks both sides, very fine. 10’000.-

GH: 11 specimens known.

Provenance:
Samuel King Collection.
Spink Auction 5028 (5 May 2005), 93 (Hammer price: 6’000 GBP).

Engraved by John Roettier, this obverse is much rarer than the obverse with the elephant. Bearing the edge year for 1669,
this coin is therefore evidence that the elephant type Five Guineas of 1668 was struck before the non-elephant variety.

2001

Five Guineas, 1668. Elephant below first laureate bust right, Latin legend with pellet stops
surrounding, CAROLVS. II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of God” toothed
border surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, four
interlinked C’s at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR.
FRA. ET. HIB. REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border
surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ETTVTAMENANNOREGNIVICESIMO,
translates as “An ornament and a safeguard, in the twentieth year of the reign”. 41,78g. Bull 170;
GH 3; S. 3329.

NGCMS61 (2113951-014) • Highest grade NGC.
A beautiful specimen. 50’000.-

GH: 128 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2006.

2002
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2002



FiveGuineas, 1669. First laureate bust right, Latin legendwith pellet stops surrounding, CAROLVS.
II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of God” toothed border surrounding
/ Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, four interlinked C’s
at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB.
REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge
inscribed in raised letters DECVS ETTVTAMENANNOREGNIVICESIMO PRIMO, translates
as “An ornament and a safeguard, in the twenty first year of the reign”. 41,61g. Bull 171 (this coin
illustrated); GH 4; S. 3328.

NGCAU53 (2113951-016) • Rare. Almost extremely fine. 20’000.-
GH: 23 specimens known.

Provenance:
Eugen Merzbacher (Munich 1932).
Hess Divo Auction 322 (26 October 2012), 2315 (Hammer price: 14’000 CHF).

2003

FiveGuineas, 1670. First laureate bust right, Latin legendwith pellet stops surrounding, CAROLVS.
II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of God” toothed border surrounding /
Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, four interlinked C’s at
centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB. REX.
translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed
in raised letters DECVS ETTVTAMENANNOREGNIVICESIMOSECVNDO, translates as “An
ornament and a safeguard, in the twenty second year of the reign”. 41,71g. Bull 172; GH 6; S. 3328.

NGCAU58 (2113951-017) • A beautiful coin with orange patina. 25’000.-
GH: 60 specimens known.

Provenance:
Sotheby’s Auction (7 October 1993), 126.
Spink Numismatic Circular (February 1994), 122.
Samuel King Collection, Spink Auction (5 May 2005), 94.
Dr Patrick Tan Collection, Heritage Long Beach Auction 3002 (18 September 2008), 21150 (Hammer price: 15’000 USD).

2004

THE ROYAL GOLD SET



2004



FiveGuineas, 1671. First laureate bust right, Latin legendwith pellet stops surrounding, CAROLVS.
II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of God” toothed border surrounding /
Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, four interlinked C’s at
centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB. REX.
translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed
in raised letters DECVS ET TVTAMENANNO REGNI VICESIMO TERTIO, translates as “An
ornament and a safeguard, in the twenty third year of the reign”. 41,54g. Bull 174; GH 8; S. 3328.

NGC XF45 (2113951-018) • Very rare. Good very fine. 15’000.-
GH: 7 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2009.

2005

FiveGuineas, 1672. First laureate bust right, Latin legendwith pellet stops surrounding, CAROLVS.
II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of God” toothed border surrounding /
Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, four interlinked C’s at
centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB. REX.
translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed
in raised letters DECVS ETTVTAMENANNO REGNI VICESIMO QVARTO, translates as “An
ornament and a safeguard, in the twenty fourth year of the reign”. 41,59g. Bull 175 (this coin
illustrated); GH 9 (this coin illustrated); S. 3328.

NGCAU DETAILS REMOVED FROM JEWELRY (2113951-019) • Sharpness of an
AU-UNC coin but the surfaces have been cleaned, probably long ago, and now show a

consistent light porosity. Bold design, centered, with high rims. Still rare. 10’000.-
GH: 10 specimens known.

Provenance:
Heritage New York Signature Auction 3030 (6 January 2014), 24116 (Hammer price: 13’000 USD).

2006

THE ROYAL GOLD SET



FiveGuineas, 1673. First laureate bust right, Latin legendwith pellet stops surrounding, CAROLVS.
II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of God” toothed border surrounding /
Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, four interlinked C’s at
centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB. REX.
translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed
in raised letters DECVS ET TVTAMENANNO REGNI VICESIMO QVINTO, translates as “An
ornament and a safeguard, in the twenty fifth year of the reign”. 41,63g. Bull 176; GH 10; S. 3328.

NGCMS60 (2113951-021) • A spectacular example, a few light hairlines under a remarkable
deep rich red tone, extremely fine with lustrous original surfaces, an exceptional coin

with an exemplary provenance and thus very rare. 100’000.-
GH: 19 specimens known.

Provenance:
Slaney Collection part II, Spink Auction 15031 (14 May 2015), 367 (Hammer price: 135’000 GBP).

2007

FiveGuineas, 1674. First laureate bust right, Latin legendwith pellet stops surrounding, CAROLVS.
II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of God” toothed border surrounding
/ Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, four interlinked C’s
at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB.
REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge
inscribed in raised letters DECVS ETTVTAMENANNOREGNIVICESIMO SEXTO, translates
as “An ornament and a safeguard, in the twenty sixth year of the reign”. 41,71g. Bull 177 (this
coin illustrated); GH 11; S. 3328.

NGCAU DETAILS OBV SCRATCHED (2113951-022) • Extremely rare.
Almost extremely fine. 15’000.-

GH: 4 specimens known.

Provenance:
Purchased at World Fair of Money August 2007, Milwaukee USA, via Baldwin.

2008



Five Guineas, 1675. First laureate bust right similar style with shorter ribbon ties, Latin legend with
pellet stops surrounding, CAROLVS. II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of
God” toothed border surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in
angles, four interlinked C’s at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG.
BR. FRA. ET. HIB. REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border
surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMENANNO REGNI VICESIMO
SEPTIMO, translates as “An ornament and a safeguard, in the twenty seventh year of the reign”.
41,74g. Bull 178 (this coin illustrated); GH 14; S. 3328A.

NGCMS61+ (2113951-023) TOP POP •Weakly struck on French arms and on corresponding
part of obverse, otherwise very attractively toned, a pleasing extremely fine and very desirable.

50’000.-

GH: 7 specimens known.

Provenance:
Glendining Auction (26 June 1963).
3. Richard Strauss Collection, Sotheby’s (26 May 1994).
170. Samuel King Collection, Spink Auction 5028 (5 May 2005), 97.
Purchased from A.H. Baldwin in Spring 2007 (Hammer price: 7’800 GBP).

2009

Five Guineas, 1676. First laureate bust right, with elephant and castle below. Latin legend with
pellet stops surrounding, CAROLVS. II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of
God” toothed border surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres
in angles, four interlinked C’s at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend,
.MAG. BR. FRA. ET. HIB. REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed
border surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI
VICESIMO OCTAVO, translates as “An ornament and a safeguard, in the twenty eighth year of
the reign”. 41,63g. Bull 183 (this coin illustrated); GH 19; S. 3330.

NGCAU55 (2113951-024) • Extremely fine. 30’000.-
GH: 15 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in July 2006.

The elephant or the elephant with castle is the badge of the Royal African Company that supplied gold bullion to make this
coinage. In 1663, King Charles II sold the control of Africa trade to “The Company of Royal Adventurers of England Trading to
Africa”. Then the Royal African Company was established in 1672, and was sold a monopoly of trade to Africa. The coin, first
issued in 1663, was called after the coast of Guinea in West Africa, which was the source of much of the gold then traded to
Britain.There was a demand from merchants outside London to be allowed to share in this profitable trade.This demand led
to a change in its organization. In 1698 the Royal African Company lost its monopoly over the trade.Any merchant could now
join in the trade to Africa.

2010
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Five Guineas, 1677. First laureate bust right similar style with shorter ribbon ties, Latin legend with
pellet stops surrounding, CAROLVS. II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of
God” toothed border surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres
in angles, four interlinked C’s at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend,
.MAG. BR. FRA. ET. HIB. REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed
border surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI
VICESIMO NONO, translates as “An ornament and a safeguard, in the twenty ninth year of the
reign”. 41,68g. Bull 186; GH 20; S. 3328A.

NGCMS61 (2113951-025) • The highest grade known. Minor digs in field, hairline scratches
on reverse, nice extremely fine with considerable brilliance. 30’000.-

GH: 31 specimens known.

Provenance:
Samuel King Collection, Spink Auction 5028 (5 May 2005), 100.
Purchased from Baldwin in Spring 2009 (Hammer price: 5’800 GBP).

2011

Five Guineas, 1677. Elephant and castle below first laureate bust right, Latin legend with pellet
stops surrounding, CAROLVS. II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of God”
toothed border surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in
angles, four interlinked C’s at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend,
.MAG. BR. FRA. ET. HIB. REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed
border surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI
VICESIMO NONO, translates as “An ornament and a safeguard, in the twenty ninth year of the
reign”. 41,65g. Bull 184; GH 22; S. 3330.

NGCAU DETAILS REV SPOT REMOVED (2113951-026) • Extremely fine. 20’000.-
GH: 8 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2006.

2012
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Five Guineas, 1678, 8 struck over 7. First laureate bust right similar style with shorter ribbon
ties, Latin legend with pellet stops surrounding, CAROLVS. II. DEI. GRATIA. translates as
“Charles II by the Grace of God” toothed border surrounding / Crowned cruciform emblematic
shields, emblematic sceptres in angles, four interlinked C’s at centre, date either side of top crown,
abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB. REX. translates as “King of Great Britain,
France and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET
TVTAMEN ANNO REGNI TRICESIMO, translates as “An ornament and a safeguard, in the
thirtieth year of the reign”. 41,69g. Bull 188 (this coin illustrated); GH 23; S. 3328A.

NGC XF DETAILS CLEANED (2113951-027) • Almost extremely fine. 20’000.-
GH: 14 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2012.

2013

Five Guineas, 1678, 8 struck over 7. Elephant and castle below first laureate bust right, Latin
legend with pellet stops surrounding, CAROLVS. II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the
Grace of God” toothed border surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic
sceptres in angles, four interlinked C’s at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin
legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB. REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland”
toothed border surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO
REGNI TRICESIMO, translates as “An ornament and a safeguard, in the thirtieth year of the
reign”. 41,58g. Bull 187; GH 24; S. 3330.

NGCAU55 (2113951-028) • Very pleasing surfaces on this rarity that exhibits prooflike luster.
A significant and rarely offered early Five Guineas. 20’000.-

GH: 8 specimens known.

Provenance:
Thomas Law Collection, Stack’s Auction 176 (13 August 2013), 20198 (Hammer price: 14’000 USD).

2014



Five Guineas, 1679. Second laureate bust right, Latin legend with pellet stops surrounding,
CAROLVS. II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of God” toothed border
surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, four
interlinked C’s at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR.
FRA. ET. HIB REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border
surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ETTVTAMENANNOREGNI TRICESIMO
PRIMO, translates as “An ornament and a safeguard, in the thirty first year of the reign”. 42,69g.
Bull 190 (this coin illustrated); GH 26; S. 3331.

NGCMS61 (2113951-029) • The highest grade known. Almost uncirculated. 50’000.-
GH: 42 specimens known.

Provenance:
Bonhams Auction (24 March 1999).
Purchased from Roderick Richardson Norfolk in October 2012.

2015

Five Guineas, 1680, 8 struck over 7. Second laureate bust right, Latin legend with pellet stops
surrounding, CAROLVS. II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of God” toothed
border surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, four
interlinked C’s at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR.
FRA. ET. HIB REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border
surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ETTVTAMENANNOREGNI TRICESIMO
SECVNDO, translates as “An ornament and a safeguard, in the thirty second year of the reign”.
41,80g. Bull 191 (this coin illustrated); GH 29 (this coin illustrated); S. 3331.

NGCAU DETAILS REV SCRATCHED (2113951-031) • Extremely fine. 10’000.-
GH: 17 specimens known.

Provenance:
Purchased by Baldwin in 1985, placed in basement stock, bought from Baldwin basement in Summer 2006.

2016
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Five Guineas, 1681. Second laureate bust right, Latin legend with pellet stops surrounding,
CAROLVS. II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of God” toothed border
surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, four
interlinked C’s at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR.
FRA. ET. HIB REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border
surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ETTVTAMENANNOREGNI TRICESIMO
TERTIO, translates as “An ornament and a safeguard, in the thirty third year of the reign”. 41,64g.
Bull 194 (this coin illustrated); GH 31; S. 3331.

NGC XF DETAILS TEST CUT (2113951-032) • Good very fine. 10’000.-
GH: 17 specimens known.

Provenance:
Fritz Rudolf Kuenker Auction 23 (1992), 1538.
Sonntag Auction 7 (6 April 2009), 170.

2017

Five Guineas, 1682. Second laureate bust right, Latin legend with pellet stops surrounding,
CAROLVS. II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of God” toothed border
surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, four
interlinked C’s at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR.
FRA. ET. HIB REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border
surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ETTVTAMENANNOREGNI TRICESIMO
QVARTO, translates as “An ornament and a safeguard, in the thirty fourth year of the reign”.
41,72g. Bull 195; GH 33; S. 3331.

NGCAU58 (2113951-033) • Extremely fine. 20’000.-
GH: 50 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Spring 2009.

2018



Five Guineas, 1683. Elephant and castle below second laureate bust right, Latin legend with
pellet stops surrounding, CAROLVS. II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of
God” toothed border surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres
in angles, four interlinked C’s at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend,
.MAG. BR. FRA. ET. HIB REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed
border surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI
TRICESIMO QVINTO, translates as “An ornament and a safeguard, in the thirty fifth year of the
reign”. 41,60g. Bull 198; GH 37; S. 3332.

NGCAU55 (2113951-034) TOP POPNGC • An extremely rare specimen.
Extremely fine. 20’000.-

GH: 3 specimens known.

Provenance:
London Coin Auction (December 2009), 1296.

2019

Five Guineas, 1684. Second laureate bust right, Latin legend with pellet stops surrounding,
CAROLVS. II. DEI. GRATIA. translates as “Charles II by the Grace of God” toothed border
surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, four
interlinked C’s at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR.
FRA. ET. HIB REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border
surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ETTVTAMENANNOREGNI TRICESIMO
SEXTO, translates as “An ornament and a safeguard, in the thirty sixth year of the reign”. 41,73g.
Bull 202; GH 38; S. 3331.

NGCAU53 (2113951-035) •With attractive red toning, scratch behind head and a few
light scratches in field, otherwise about extremely fine. 15’000.-

GH: 71 specimens known.

Provenance:
St James Auction 10 (6 November 2008), 749 (Hammer price: 5’400 GBP).

2020
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J A M E S I I , 1 6 8 5 - 1 6 8 8

James II, born on the 14th of October 1633 was the

second surviving son of Charles I and ascended

the throne after the death of his brother, Charles

II. He governed England and Ireland as James II

and Scotland as James VII. He was the last Roman

Catholic monarch until his deposition during the

Glorious Revolution in 1688. Despite struggling with

the English Parliament and the English Civil War he

attempted to establish the religious liberty especially

for English Roman Catholics and Protestant

nonconformists. Being obliged to abdicate he was

replaced by his Protestant daughter Mary and her

husband William of Orange.





Five Guineas, 1686. First laureate bust left, Latin legend with pellet stops surrounding, IACOBVS.
II. DEI. GRATIA. translates as “James II by the Grace of God” toothed border surrounding /
Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, Irish and French sceptre
transposed, pellet at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR.
FRA. ET. HIB REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border
surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ETTVTAMENANNOREGNI SECVNDO,
translates as “An ornament and a safeguard, in the second year of the reign”. 41,58g. Bull 310;
GH 40; S. 3396.

NGCAU55 (2113951-036) • An extremely fine specimen. 20’000.-
GH: 31 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin basement stock in Summer 2006.

For the one and only occasion,the 1686 type has what Greg Holloway refers to as“misplaced sceptres”.The normal arrangement
of heads on each sceptre would normally follow the shield design preceding it, for example the lis would follow the French
coat of arms at 6 o’clock.The normal order clockwise on all other Five Guineas is : orb (England), thistle (Scotland), lis (France)
and harp (Ireland).

2021

FiveGuineas, 1687. Second laureate bust left, Latin legendwith pellet stops surrounding, IACOBVS.
II. DEI. GRATIA. translates as “James II by the Grace of God” toothed border surrounding /
Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, pellet at centre, date either
side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB REX. translates as “King
of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed in raised letters
DECVS ET TVTAMENANNO REGNI TERTIO, translates as “An ornament and a safeguard, in
the third year of the reign”. 41,75g. Bull 313; GH 42; S. 3397A.

NGCMS62 (2113951-038) TOP POP • A splendid specimen. 50’000.-
GH: 127 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Spring 2007.

First and second bust appearances combined.

2022
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Five Guineas, 1687. Elephant and castle below first laureate bust left, Latin legend with pellet stops
surrounding, IACOBVS. II. DEI. GRATIA. translates as “James II by the Grace of God” toothed
border surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, pellet
at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB
REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge
inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI TERTIO, translates as “An
ornament and a safeguard, in the third year of the reign”. 41,73g. Bull 312; GH 43; S. 3398.

NGCMS61+ (2113951-011) • Of the greatest rarity in this exceptional quality.
Choice uncirculated. 50’000.-

GH: 38 specimens known.

Provenance:
Hess-Divo Auction 330 (21 May 2016), 136 (Hammer price: 70’000 CHF).

2023

Five Guineas, 1688. First laureate bust left, Latin legend with pellet stops surrounding, IACOBVS.
II. DEI. GRATIA. translates as “James II by the Grace of God” toothed border surrounding /
Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, pellet at centre, date either
side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB REX. translates as “King
of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed in raised letters
DECVS ET TVTAMENANNO REGNI QVARTO, translates as “An ornament and a safeguard,
in the fourth year of the reign”. 41,67g. Bull 316; GH 44; S. 3397.

NGCAU DETAILS RIM REPAIR (2113951-040) • Weak at 16 of date, otherwise
almost extremely fine. Rare. 10’000.-

GH: 126 specimens known.

Provenance:
St James Auction 7 (8 February 2008), 218 (Hammer price: 6’200 GBP).

First and second bust appearances combined.
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Five Guineas, 1688. Elephant and castle below first laureate bust left, Latin legend with pellet stops
surrounding, IACOBVS. II. DEI. GRATIA. translates as “James II by the Grace of God” toothed
border surrounding. / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles,
pellet at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET.
HIB REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding,
edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI QVARTO, translates as
“An ornament and a safeguard, in the fourth year of the reign”. 41,72g. Bull 317; GH 46; S. 3398.

NGCMS61+ (2113951-039) TOP POP • A beautiful coin. 50’000.-
GH: 21 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in November 2006.
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W I L L I A M I I I A N D M A R Y I I , 1 6 8 9 - 1 6 9 4

T he joint reign of William and Mary began in

February 1689 after the defeat of James II -

Mary’s father. The Dutch Prince of Orange, King

William III married his first cousin Mary Stuart

and future Queen Mary II in 1677. They ended the

tensions and conflicts between the Crown and

Parliament by signing the English Bill of Rights of

1689 and introduced the stamp duty under «An act

for granting to their Majesties several duties upon

vellum, parchment and paper, for four years, towards

carrying on the war against France». In 1693 the

College of William & Mary was founded in Virginia

in America. It was named in honor of the reigning

monarchs. After the death of Mary in 1694, William

became the sole ruler succeeded by Mary’s younger

sister, Anne.





Five Guineas, 1691. Conjoined laureate busts right, Latin legend with pellet stops surrounding,
GVLIELMVS. ET. MARIA. DEI. GRATIA translates as “William andMary by the Grace of God”
toothed border surrounding / Crowned quartered shield of arms with scalloped frame, with an
escutcheon of the Lion of Nassau, date either side of top crown, abbreviated Latin legend .MAG.
BR. FR. ET. HIB REX. ET. REGINA. translates as “King and Queen of Great Britain, France
and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN
ANNO REGNI TERTIO, translates as “An ornament and a safeguard, in the third year of the
reign”. 41,76g. Bull 344; GH 47; S. 3422.

NGCMS61 (2113951-042) • Nice extremely fine. 30’000.-
GH: 111 specimens known.

Provenance:
Dix Noonan and Webb Auction (28 September 2005), 735.
Purchased from A.H. Baldwin in Autumn 2008.

2026

Five Guineas, 1691. Elephant and castle below conjoined laureate busts right, Latin legend with
pellet stops surrounding, GVLIELMVS. ET. MARIA. DEI. GRATIA translates as “William and
Mary by the Grace of God” toothed border surrounding / Crowned quartered shield of arms
with scalloped frame, with an escutcheon of the Lion of Nassau, date either side of top crown,
abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FR. ET. HIB REX. ET. REGINA. translates as “King
and Queen of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed in
raised letters DECVS ET TVTAMENANNO REGNI TERTIO, translates as “An ornament and a
safeguard, in the third year of the reign”. 41,72g. Bull 345; GH 48; S. 3423.

NGC UNC DETAILS OBV REPAIRED (2113951-041) • Slightly rubbed in front of
Mary’s face, otherwise extremely fine or better, scarce. 10’000.-

GH: 70 specimens known.

Provenance:
St James Auction 7 (8 February 2008), 240 (Hammer price: 8’000 GBP).
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Five Guineas, 1692. Conjoined laureate busts right, Latin legend with pellet stops surrounding,
GVLIELMVS. ET. MARIA. DEI. GRATIA translates as “William andMary by the Grace of God”
toothed border surrounding / Crowned quartered shield of arms with scalloped frame, with an
escutcheon of the Lion of Nassau, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG.
BR. FR. ET. HIB REX. ET. REGINA. translates as “King and Queen of Great Britain, France
and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN
ANNO REGNI QVARTO, translates as “An ornament and a safeguard, in the fourth year of the
reign”. 41,66g. Bull 347; GH 49; S. 3422.

NGCMS61 (2113951-043) • About uncirculated. 30’000.-
GH: 95 specimens known.

Provenance:
St James Auction 6 (8 June 2007), 201 (Hammer price: 7’500 GBP).

For the mintage of 1692, there is no distinction between the QVARTO and QVINTO edge lettering varieties and the figures are
combined.

2028

Five Guineas, 1693. Conjoined laureate busts right, Latin legend with pellet stops surrounding,
GVLIELMVS. ET. MARIA. DEI. GRATIA translates as “William andMary by the Grace of God”
toothed border surrounding / Crowned quartered shield of arms with scalloped frame, with an
escutcheon of the Lion of Nassau, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG.
BR. FR. ET. HIB REX. ET. REGINA. translates as “King and Queen of Great Britain, France
and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN
ANNO REGNI QVINTO, translates as “An ornament and a safeguard, in the fifth year of the
reign”. 41,76g. Bull 350; GH 52; S. 3422.

NGCMS62+ (2113951-044) TOP POPNGC • Some light hairline scratches in obverse field,
attractively toned, light red colour on reverse, some friction to high points,

otherwise extremely fine. 40’000.-
GH: 91 specimens known.

Provenance:
Samuel King Collection, Spink Auction 5028 (5 May 2005), 129.
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2006 (Hammer price: 7’000 GBP).
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Five Guineas, 1694, 4 struck over 2. Conjoined laureate busts right, Latin legend with pellet stops
surrounding, GVLIELMVS. ET. MARIA. DEI. GRATIA translates as “William and Mary by the
Grace of God” toothed border surrounding / Crowned quartered shield of arms with scalloped
frame, with an escutcheon of the Lion of Nassau, date either side of top crown, abbreviated Latin
legend, .MAG. BR. FR. ET. HIB REX. ET. REGINA. translates as “King and Queen of Great
Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS
ET TVTAMENANNO REGNI SEXTO, translates as “An ornament and a safeguard, in the sixth
year of the reign”. 41,56g. Bull 354; GH 54; S. 3422.

NGCAU53 (2113951-045) • Almost extremely fine. 10’000.-
GH: 47 specimens are known, together with the new 1694 die.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Autumn 2008.

The figure 4 of the date was engraved on a reverse die of 1692.
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W I L L I A M I I I , S O L E R E I G N , 1 6 9 4 - 1 7 0 2

W illiam III was born on the 4th of November

1650 as the only son of William II and Mary,

Princess Royal and daughter of King Charles I of

England. Widely known as William of Orange, the

principality of which he inherited at his birth, he also

had various titles: Stadtholder of Holland, Zeeland,

Utrecht, Gelderland, and Overijssel in the Dutch

Republic from 1672. Supported by influential British

political and religious leaders he invaded England

in «Glorious Revolution». He raised to power after

the deposition of James II in 1689 and remained

King of England, Ireland and Scotland until his death

in 1702.





Five Guineas, 1699. First laureate bust right, Latin legend with pellet stops surrounding,
GVLIELMVS. III. DEI. GRA. translates as “William III by the Grace of God” toothed border
surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, Lion of
Nassau at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB
REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge
inscribed in raised letters DECVS ETTVTAMENANNOREGNI UNDECIMO, translates as “An
ornament and a safeguard, in the eleventh year of the reign”. 41,62g. Bull 394; GH 58; S. 3454.

NGCAU58 (2113951-046) • Nice extremely fine. 30’000.-
GH: 62 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2007.

There must have been enough Five Guineas already in circulation for the Mint not to strike any fresh supply until 1699, five years
into William III’s reign.

2031

Five Guineas, 1699. Elephant and castle below first laureate bust right, Latin legend with pellet
stops surrounding, GVLIELMVS. III. DEI. GRA. translates as “William III by the Grace of God”
toothed border surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in
angles, Lion of Nassau at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG.
BR. FRA. ET. HIB REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border
surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ETTVTAMENANNOREGNIUNDECIMO,
translates as “An ornament and a safeguard, in the eleventh year of the reign”. 41,66g. Bull 395;
GH 59; S. 3455.

NGC UNC DETAILS OBV REPAIRED (2113951-047) • Almost uncirculated. 20’000.-
GH: 29 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2008.
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Five Guineas, 1700. First laureate bust right, Latin legend with pellet stops surrounding,
GVLIELMVS. III. DEI. GRA. translates as “William III by the Grace of God” toothed border
surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in angles, Lion of
Nassau at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET.
HIB REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding,
edge inscribed in raised letters DECVS ETTVTAMENANNOREGNI DVODECIMO, translates
as “An ornament and a safeguard, in the twelfth year of the reign”. 41,69g. Bull 396 (this coin
illustrated); GH 60; S. 3454.

NGCMS62 (2113951-048) • Surfaces are somewhat prooflike and gleaming with luster.
A beautiful specimen. 50’000.-

GH: 45 specimens known.

Provenance:
Wallit Collection, Morton and Eden Auction (12 November 2003), 382.
Sylvia Collection, Goldberg Auction 53 (24 May 2009), 2600 (Hammer price: 32’000 USD).

2033

Five Guineas, 1701. Second “fine work” style laureate bust right, larger Latin legend with pellet
stops surrounding, GVLIELMVS. III. DEI. GRA. translates as “William III by the Grace of God”
toothed border surrounding / Crowned cruciform emblematic shields, emblematic sceptres in
angles, Lion of Nassau at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG.
BR. FRA. ET. HIB REX. translates as “King of Great Britain, France and Ireland” toothed border
surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI DECIMO
TERTIO, translates as “An ornament and a safeguard, in the thirteenth year of the reign”. 41,66g.
Bull 401; GH 62; S. 3456.

NGCMS60 (2113951-049) • Good extremely fine. 20’000.-
GH: 25-30 specimens known.

Provenance:
Purchased from Colin Cooke in June 2008.

Engraved by John Croker, this splendid type with ornamental sceptres on reverse is significantly rarer than the plain sceptre type.
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A N N E , 1 7 0 2 - 1 7 1 4

Anne was born on the 6th of February in 1665.

Although her father James II was a Roman

Catholic, she was raised as an Anglican. She became

Queen of England, Scotland and Ireland in 1702. In

1707, following the union of two kingdoms: England

and Scotland, she was proclaimed the Queen of Great

Britain and Ireland until her death in 1714. With no

survived descendant she remained the last monarch

of the House of Stuart. Under the Act of Settlement

from 1701 which carried favour for the Protestants in

the succession to the English and Irish throne, she

was succeeded by her second cousin George I of the

House of Hanover.





Five Guineas, 1703. VIGO below first draped bust left, Latin legend with pellet stops surrounding,
ANNA. DEI. GRATIA. translates as “Anne by the Grace of God” toothed border surrounding /
Crowned cruciform Pre-Union emblematic shields, emblematic sceptres in angles, rose at centre,
date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB REG. translates
as “Queen of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed in
raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI SECVNDO, translates as “An ornament
and a safeguard, in the second year of the reign”. 41,76g. Bull 444 (this coin illustrated); GH 63;
S. 3561.

NGC UNC DETAILS OBV TOOLED. (2113951-050) • Nearly extremely fine, very rare and
one of the most desirable coins in the entire milled series. 150’000.-

GH: 5 Specimens known.

Provenance:
Seaby coin Bulletin (February 1972).
“Vigo Bay” Sale, Glendining Auction (2 October 1992), 17.
Dolphin Coins –Sovereign list 10 (Winter 1996), 107.
Aureo Calico Auction (1 March 2000), 664.
Spink Auction 7010 (29 March 2007), 428 (Hammer price: 82’000 GBP).

VIGO below the bust signifies this gold was minted from gold bullion captured from the Spanish after the Battle of Vigo Bay.
Despite the fact that only an estimated 20 specimens were struck of this great rarity, three different varieties were created. Each
variety has different positioning of the work VIGO and the portrait of the Queen Anne is positioned differently.According to Greg
Holloway, the Mint was experimenting with different designs to see which might be acceptable to the Queen.These coins could
be considered patterns as they predated the roll out of the rest of the Anne 5 Guineas series.There are five known 1703 of the
type 1 variety, with VIGO as far left as possible under the bust.
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Five Guineas, 1705. First draped bust left, Latin legend with pellet stops surrounding, ANNA.
DEI. GRATIA. translates as “Anne by the Grace of God” toothed border surrounding / Crowned
cruciform Pre-Union emblematic shields, emblematic sceptres in angles, rose at centre, date either
side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB REG. translates as “Queen
of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed in raised letters
DECVS ET TVTAMENANNO REGNI QVARTO, translates as “An ornament and a safeguard,
in the fourth year of the reign”. 41,71g. Bull 446; GH 66; S. 3560.

NGCAU55 (2113951-051) • Nice extremely fine with a beautiful toning. 30’000.-
GH: 18 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2006.
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Five Guineas, 1706. First draped bust left, Latin legend with pellet stops surrounding, ANNA.
DEI. GRATIA. translates as “Anne by the Grace of God” toothed border surrounding / Crowned
cruciform Pre-Union emblematic shields, emblematic sceptres in angles, rose at centre, date either
side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BR. FRA. ET. HIB REG. translates as “Queen
of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed in raised letters
DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI QVINTO, translates as “An ornament and a safeguard,
in the fifth year of the reign”. 41,73g. Bull 447; GH 67; S. 3560.

NGCAU58 (2113951-052) • Nice extremely fine specimen struck on a broad flan. 30’000.-
GH: 18 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin pre-2010.

2037

Five Guineas, 1706. First draped bust left, Latin legend with pellet stops surrounding, ANNA.
DEI. GRATIA. translates as “Anne by the Grace of God” toothed border surrounding / Crowned
cruciform Post-Union emblematic dimidiated shields, emblematic sceptres in angles, rose at centre,
date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BRI. FR. ET. HIB REG. translates
as “Queen of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed in
raised letters DECVS ET TVTAMENANNO REGNI QVINTO, translates as “An ornament and
a safeguard, in the fifth year of the reign”. 41,80g. Bull 448; GH 68; S. 3566.

NGCMS63 (2113951-053) TOP POP • Splendid specimen with fine gold toning.
Uncirculated. 75’000.-

GH: 94 specimens known.

Provenance:
Fritz Rudolf Kuenker Auction 117 (28 September 2006), 5260 (Hammer price: 17’000 EUR).

This coin is the first Five Guineas to bear the “Post-union” reverse, with a rose at the centre. 1706 is an odd date as the Union
did not occur until the 17 January 1707, so presumably these coins were struck anticipating the act to be signed a little earlier
than planned.
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Five Guineas, 1709. First draped bust left, Latin legend with pellet stops surrounding, ANNA.
DEI. GRATIA. translates as “Anne by the Grace of God” toothed border surrounding / Narrower
crowned cruciform Post-Union emblematic dimidiated shields, emblematic sceptres in angles,
rose at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BRI. FR. ET. HIB
REG. translates as “Queen of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge
inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI OCTAVO, translates as “An
ornament and a safeguard, in the eighth year of the reign”. 41,77g. Bull 450 (this coin illustrated);
GH 70; S. 3567.

NGCAU55 (2113951-054) • Extremely fine with nice toning. 25’000.-
GH: 52 specimens known.

Provenance:
Capt.Vivian Hewitt Collection, sold by Spink in 1967.
Capt. K J Douglas-Morris Collection, Sotheby’s Auction (26 November 1974), 16.
Danny Arnold Collection, Spink Auction 97 (13 May 1993), 51.
Samuel King Collection, Spink Auction 5028 (5 May 2005), 146.
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2009 (Hammer price: 9’500 GBP).

2039

Five Guineas, 1711. Second draped bust left, Latin legend with pellet stops surrounding, ANNA.
DEI. GRATIA. translates as “Anne by the Grace of God” toothed border surrounding / Crowned
cruciform Post-Union emblematic dimidiated shields, emblematic sceptres in angles, rose at centre,
date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BRI. FR. ET. HIB REG. translates
as “Queen of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed in
raised letters DECVS ET TVTAMENANNO REGNI DECIMO, translates as “An ornament and
a safeguard, in the tenth year of the reign”. 41,77g. Bull 451; GH 71; S. 3568.

NGCAU58+ (2113951-055) • Deepest reflective yellow-gold drenches this lightly bagmarked
gold piece. Only the slightest hint of rub on the high points of the design, fields show some

remaining reflectivity. Rare in this grade, and one that will find itself in a collection
where the quality is the operative term. 25’000.-

GH: 59 specimens known.

Provenance:
Rajj Collection, Stack’s New York Auction (10 January 2011), 625 (Hammer price: 26’000 USD).
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Five Guineas, 1713. Second draped bust left, Latin legend with pellet stops surrounding, ANNA.
DEI. GRATIA. translates as “Anne by the Grace of God” toothed border surrounding / Crowned
cruciform Post-Union emblematic dimidiated shields, emblematic sceptres in angles, rose at centre,
date either side of top crown, abbreviated Latin legend.MAG. BRI. FR. ET. HIB REG. translates as
“Queen of Great Britain, France and Ireland” toothed border surrounding, edge inscribed in raised
letters DECVS ET TVTAMENANNO REGNI DVODECIMO, translates as “An ornament and a
safeguard, in the twelfth year of the reign”. 41,76g. Bull 452 (this coin illustrated); GH 72; S. 3568.

NGCAU58 (2113951-056) • Surface marks both sides, dig on shoulder, attractively toned.
Extremely fine. 25’000.-

GH: 22 specimens known.

Provenance:
Sotheby’s Auction (4 October 1990), 317.
Bonhams Auction (24 March 1999), 185.
Samuel King Collection, Spink Auction 5028 (5 May 2005), 148.
Dr Patrick Tan Collection, Heritage Long Beach Auction 3002 (18 September 2008), 21173 (Hammer price: 16’000 USD).
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Five Guineas, 1714, 4 struck over 3. Second draped bust left, Latin legend with pellet stops
surrounding, ANNA. DEI. GRATIA. translates as “Anne by the Grace of God” toothed border
surrounding / Crowned cruciform Post-Union emblematic dimidiated shields, emblematic sceptres
in angles, rose at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .MAG. BRI.
FR. ET. HIB REG. translates as “Queen of Great Britain, France and Ireland” toothed border
surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI DECIMO
TERTIO, translates as “An ornament and a safeguard, in the thirteenth year of the reign”. 41,73g.
Bull 453; GH 73; S. 3568.

NGCAU58 (2113951-057) • Nice extremely fine. 25’000.-
GH: 23 specimens are known to him, together with the new 1714 die.

Provenance:
Purchased from Spink and Son at New York International Coin Convention in January 2008.

According to Greg Holloway, the figure 4 of the date was engraved on a reverse die of 1713 (not 1711).
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G E O R G E I , 1 7 1 4 - 1 7 2 7

George I was born on the 28th of May 1660 in

Hanover. He inherited the lands and the titles

of Duchy of Brunswick-Lüneburg, which belonged

to his father and uncles. Although he mainly lived in

Great Britain after the election, he used to visit his

home in Hanover and spent about one fifth of his

reign as King of Great Britain and Ireland in Germany.

He ascended the English throne at age of 54, after

the death of Queen Anne of Great Britain, his second

cousin. His reign was marked by the transition to

the modern system called the Cabinet Government

with the important role of a prime minister. His son,

George Augustus succeeded him as George II.





Five Guineas, 1716. Laureate bust right, abbreviated Latin legend with pellet stops surrounding,
GEORGIVS.D.G. M. BR. FR. ET. HIB. REX. F. D. translates as “George by the Grace of God,
King of Great Britain, France and Ireland, Defender of the Faith” toothed border surrounding /
Crowned cruciform dimidiated emblematic shields, emblematic sceptres in angles, garter star at
centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .BRVN. ET. L. DVX. S. R. I. A.
TH ET. EL. translates as “Duke of Brunswick and Lüneburg, High Treasurer and Elector of the
Holy Roman Empire” toothed border surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET
TVTAMENANNOREGNI SECVNDO, translates as “An ornament and a safeguard, in the second
year of the reign”. 41,72g. Bull 495; GH 75; S. 3626.

NGC UNC DETAILS REPAIRED (2113951-058) • Extremely fine. 20’000.-
GH: 57 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2006.
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Five Guineas, 1717. Laureate bust right, abbreviated Latin legend with pellet stops surrounding,
GEORGIVS.D.G. M. BR. FR. ET. HIB. REX. F. D. translates as “George by the Grace of God,
King of Great Britain, France and Ireland, Defender of the Faith” toothed border surrounding /
Crowned cruciform dimidiated emblematic shields, emblematic sceptres in angles, garter star at
centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .BRVN. ET. L. DVX. S. R. I. A.
TH ET. EL. translates as “Duke of Brunswick and Lüneburg, High Treasurer and Elector of the
Holy Roman Empire” toothed border surrounding, edge inscribed in raised letters, first letter D
reversed, DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI TERTIO, translates as “An ornament and a
safeguard, in the third year of the reign”. 41,78g. Bull 496; GH 76; S. 3626.

NGCAU55 (2113951-059) TOP POPNGC • Rare. Extremely fine. 25’000.-
GH: 13 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2009.
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Five Guineas, 1720, 20 struck over 16. Laureate bust right, abbreviated Latin legend with pellet
stops surrounding, GEORGIVS.D.G. M. BR. FR. ET. HIB. REX. F. D. translates as “George by
the Grace of God, King of Great Britain, France and Ireland, Defender of the Faith” toothed border
surrounding / Crowned cruciform dimidiated emblematic shields, emblematic sceptres in angles,
garter star at centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .BRVN. ET. L. DVX.
S. R. I.A. TH ET. EL. translates as “Duke of Brunswick and Lüneburg, High Treasurer and Elector
of the Holy Roman Empire” toothed border surrounding, edge inscribed in raised letters, DECVS
ET TVTAMENANNO REGNI SEXTO, translates as “An ornament and a safeguard, in the sixth
year of the reign”. 41,78g. Bull 497; GH 78; S. 3626.

NGCAU55 (2113951-060) TOP POP • Extremely fine. 20’000.-
GH: 10 specimens are known, together with the new 1720 die.

Provenance:
Spink Auction 3014 (8 October 2003), 379 (Hammer price: 7’300 GBP).

The figure 20 of the date was engraved on a reverse die of 1716.
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Five Guineas, 1726. Laureate bust right, abbreviated Latin legend with pellet stops surrounding,
GEORGIVS.D.G. M. BR. FR. ET. HIB. REX. F. D. translates as “George by the Grace of God,
King of Great Britain, France and Ireland, Defender of the Faith” toothed border surrounding /
Crowned cruciform dimidiated emblematic shields, emblematic sceptres in angles, garter star at
centre, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .BRVN. ET. L. DVX. S. R. I. A.
TH ET. EL. translates as “Duke of Brunswick and Lüneburg, High Treasurer and Elector of the
Holy Roman Empire” toothed border surrounding, edge inscribed in raised letters, all letter Ns
on edge reversed, DECVS ET TVTAMENANNO REGNI DECIMO TERTIO, translates as “An
ornament and a safeguard, in the thirteenth year of the reign”. 41,77g. Bull 498; GH 79; S. 3626.

NGCAU55 (2113951-061) • Extremely fine. 15’000.-
GH: 46 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2006.
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G E O R G E I I , 1 7 2 7 - 1 7 6 0

George II was born on the 10th November 1683

in Hanover. Like his father, he was brought

up outside Great Britain – in northern Germany.

He succeeded George I and become King of Great

Britain and Ireland, Duke of Brunswick-Lüneburg

and Prince-elector of the Holy Roman Empire

from 1727 until his death. Following the new

parliamentary system of Great Britain, he exercised

little control over British domestic government

policy. His involvement in the Battle of Dettingen in

1743 earned him the status of last British monarch

who led an army in battle. He was succeeded by his

grandson George III.





Five Guineas, 1729. First young laureate bust left, Latin legend with pellet stops surrounding,
GEORGIVS. II. DEI. GRATIA. translates as “George II by the Grace of God” toothed border
surrounding / Crowned quartered shield of arms, date either side of top crown, abbreviated Latin
legend, .M. B. F. ET. H. REX. F. D. B. ET. L. D. S. R. I. A. T. ET. E. translates as “King of
Great Britain, France and Ireland, Defender of the Faith, Duke of Brunswick and Lüneburg, High
Treasurer and Elector of the Holy Roman Empire” toothed border surrounding, edge inscribed in
raised letters DECVS ET TVTAMENANNO REGNI TERTIO, translates as “An ornament and a
safeguard, in the third year of the reign”. 41,65g. Bull 552 (this coin illustrated); GH 80; S. 3663.

NGCAU58 (2113951-063) • Good extremely fine. 20’000.-
GH: 54 specimens known.

Provenance:
E.A.Tranter Collection (1893).
Morton and Eden Auction (November 2007), 6.
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Five Guineas, 1729. Initials of the East India Company, E.I.C. below first young laureate bust left,
Latin legend with pellet stops surrounding, GEORGIVS. II. DEI. GRATIA. translates as “George II
by the Grace of God” toothed border surrounding / Crowned quartered shield of arms, date either
side of top crown, abbreviated Latin legend, .M. B. F. ET. H. REX. F. D. B. ET. L. D. S. R. I. A.
T. ET. E. translates as “King of Great Britain, France and Ireland, Defender of the Faith, Duke of
Brunswick and Lüneburg, High Treasurer and Elector of the Holy Roman Empire” toothed border
surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI TERTIO,
translates as “An ornament and a safeguard, in the third year of the reign”. 41,70g. Bull 553 (this
coin illustrated); GH 82; S. 3664.

NGC UNC DETAILS REV REPAIRED (2113951-062) • Extremely fine. 15’000.-
GH: 189 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2006.

The gold used to strike this coin was supplied by the East India Company which initial letters appear on obverse.This company
received a Royal Charter from Queen Elizabeth in 1600, making it the oldest among several similarly formed European East
India Companies.Wealthy merchants and aristocrats owned the Company’s shares.The government owned no shares and had
only indirect control.The company eventually came to rule large areas of India with its own private armies, exercising military
power and assuming administrative functions. Company rule in India effectively began in 1757 after the Battle of Plassey and
lasted until 1858 when, following the Indian Rebellion of 1857, the Government of India Act let to the British Crown to assume
direct control of India.
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Five Guineas, 1731. First young laureate bust left, Latin legend with pellet stops surrounding,
GEORGIVS. II. DEI. GRATIA. translates as “George II by the Grace of God” toothed border
surrounding / Crowned quartered shield of arms, different style emblems and crown band, date
either side of top crown, abbreviated Latin legend, .M. B. F. ET. H. REX. F. D. B. ET. L. D. S. R. I.
A. T. ET. E. translates as “King of Great Britain, France and Ireland, Defender of the Faith, Duke of
Brunswick and Lüneburg, High Treasurer and Elector of the Holy Roman Empire” toothed border
surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI QVARTO,
translates as “An ornament and a safeguard, in the fourth year of the reign”. 41,83g. Bull 555; GH
83 (this coin illustrated); S. 3663A.

NGCAU53+ (2113951-064) • Rare. Extremely fine. 15’000.-
GH: 5 specimens known.

Provenance:
Stack’s FPL (June 1990), 170. Stack’s Auction (9 December 1991), 494.
Samuel King Collection, Spink Auction 5028 (5 May 2005), 164.
Dr Patrick Tan Collection, Heritage Long Beach Auction 3002 (18 September 2008), 21188 (Hammer price: 9’500 USD).
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Five Guineas, 1735. First young laureate bust left, Latin legend with pellet stops surrounding,
GEORGIVS. II. DEI. GRATIA. translates as “George II by the Grace of God” toothed border
surrounding / Crowned quartered shield of arms, different style emblems and crown band, date
either side of top crown, abbreviated Latin legend, .M. B. F. ET. H. REX. F. D. B. ET. L. D. S.
R. I. A. T. ET. E. translates as “King of Great Britain, France and Ireland, Defender of the Faith,
Duke of Brunswick and Lüneburg, High Treasurer and Elector of the Holy Roman Empire” toothed
border surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI
NONO, translates as “An ornament and a safeguard, in the ninth year of the reign”. 41,83g. Bull
556; GH 85; S. 3663A.

NGC UNC DETAILS CLEANED (2113951-065) • Extremely fine, slightly cleaned.
Rare. 10’000.-

GH: 7 specimens known.

Provenance:
Spink Auction 3017 (12 November 2003), 50.
Purchased from Sovereign Rarities in May 2016 (Hammer price: 2’400 GBP).
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Five Guineas, 1738. First young laureate bust left, Latin legend with pellet stops surrounding,
GEORGIVS. II. DEI. GRATIA. translates as “George II by the Grace of God” toothed border
surrounding / Crowned quartered shield of arms, different style emblems and crown band, date
either side of top crown, abbreviated Latin legend, .M. B. F. ET. H. REX. F. D. B. ET. L. D. S.
R. I. A. T. ET. E. translates as “King of Great Britain, France and Ireland, Defender of the Faith,
Duke of Brunswick and Lüneburg, High Treasurer and Elector of the Holy Roman Empire” toothed
border surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI
DVODECIMO, translates as “An ornament and a safeguard, in the twelfth year of the reign”.
41,87g. Bull 558; GH 86; S. 3663A.

NGCMS61+ (2113951-066) • Nice extremely fine. 30’000.-
GH: 27 specimens known.

Provenance:
Clarendon Collection, Bonhams Auction (17 October 2006), 1638.
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2009.
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Five Guineas, 1741 over 1738. First young laureate bust left, Latin legend with pellet stops
surrounding, GEORGIVS. II. DEI. GRATIA. translates as “George II by the Grace of God” toothed
border surrounding / Crowned quartered shield of arms, different style emblems and crown band,
date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .M. B. F. ET. H. REX. F. D. B. ET. L.
D. S. R. I. A. T. ET. E. translates as “King of Great Britain, France and Ireland, Defender of
the Faith, Duke of Brunswick and Lüneburg, High Treasurer and Elector of the Holy Roman
Empire” toothed border surrounding, edge inscribed in raised letters DECVS ET TVTAMEN
ANNOREGNI DECIMOQVARTO, translates as “An ornament and a safeguard, in the fourteenth
year of the reign”. 41,88g. Bull 559; GH 87; S. 3663A.

NGCMS62 (2113951-067) • Almost uncirculated. 30’000.-
GH: 107 specimens are known, together with the new 1741 die.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2006.

The date 1741 was engraved on a reverse die of 1738.
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Five Guineas, 1746. LIMA below second older laureate bust left, Latin legend with pellet stops
surrounding, GEORGIVS. II. DEI. GRATIA. translates as “George II by the Grace of God” toothed
border surrounding / Crowned quartered shield of arms, date either side of top crown, abbreviated
Latin legend, .M. B. F. ET. H. REX. F. D. B. ET. L. D. S. R. I. A. T. ET. E. translates as “King of
Great Britain, France and Ireland, Defender of the Faith, Duke of Brunswick and Lüneburg, High
Treasurer and Elector of the Holy Roman Empire” toothed border surrounding, edge inscribed in
raised letters DECVSETTVTAMENANNOREGNIDECIMONONO, translates as “An ornament
and a safeguard, in the nineteenth year of the reign”. 41,84g. Bull 561 (this coin illustrated); GH
89; S. 3665.

NGCMS61 (2113951-068) • Almost uncirculated. 30’000.-
GH: 105 specimens known.

Provenance:
Dr Patrick Tan Collection, Heritage Long Beach Auction 3002 (18 September 2008), 21189 (Hammer price: 12’000 USD).

The LIMA privy mark is still a mystery. In a book on English coinage published in 1762,Thomas Snelling wrote that the precious
metal was brought back by George Anson from his circumnavigation around the world. In June 1743, Anson captured the
“Nuestra Señora de Covadonga”,a Spanish ship on its way to the Philippines from South America.The ship was carrying 1,313,843
pieces of silver eight reales.But no gold is mentioned and it is said that Anson took his prize to Macao and sold the cargo to the
Chinese. In 1745, another great treasure of silver coins was seized in the North Atlantic by two British privateers from two French
treasure ships that were coming from Peru.The booty was transported in forty-five wagon loads from the port of Bristol to the
mint of London. One more time, no gold is mentioned.The small number of LIMA Five Guineas – and thus the probable small
amount of gold – could explain that the metal was never mentioned. So its exact provenience remains unknown.
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Five Guineas, 1748. Second older laureate bust left, Latin legend with pellet stops surrounding,
GEORGIVS. II. DEI. GRATIA. translates as “George II by the Grace of God” toothed border
surrounding / Crowned quartered shield of arms, date either side of top crown, abbreviated Latin
legend, .M. B. F. ET. H. REX. F. D. B. ET. L. D. S. R. I. A. T. ET. E. translates as “King of
Great Britain, France and Ireland, Defender of the Faith, Duke of Brunswick and Lüneburg, High
Treasurer and Elector of the Holy Roman Empire” toothed border surrounding, edge inscribed in
raised letters DECVS ET TVTAMENANNO REGNI VICESIMO SECVNDO, translates as “An
ornament and a safeguard, in the twenty second year of the reign”. 41,87g. Bull 562 (this coin
illustrated); GH 90; S. 3666.

NGCMS62 (2113951-069) • Uncirculated with nice patina. 30’000.-
GH: 105 specimens known.

Provenance:
Purchased from A.H. Baldwin in Summer 2006.
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Five Guineas, 1753. Second older laureate bust left, Latin legend with pellet stops surrounding,
GEORGIVS. II. DEI. GRATIA. translates as “George II by the Grace of God” toothed border
surrounding / Crowned quartered shield of arms, date either side of top crown, abbreviated Latin
legend, .M. B. F. ET. H. REX. F. D. B. ET. L. D. S. R. I. A. T. ET. E. translates as “King of
Great Britain, France and Ireland, Defender of the Faith, Duke of Brunswick and Lüneburg, High
Treasurer and Elector of the Holy Roman Empire” toothed border surrounding, edge inscribed
in raised letters DECVS ET TVTAMEN ANNO REGNI VICESIMO SEXTO, translates as “An
ornament and a safeguard, in the twenty sixth year of the reign”. 41,92g. Bull 563; GH 91; S. 3666.

NGCAU58 (2113951-070) • Small ink mark in obverse field behind head, small spot
by forehead, attractive light tone, a pleasing extremely fine. 20’000.-

GH: 97 specimens known.

Provenance:
Sold by A.H. Baldwin in 1944.
Slaney Collection part I, Spink Auction 3024 (15 May 2003), 91 (Hammer price: 5’500 GBP).
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G E O R G E I I I , 1 7 6 0 - 1 8 2 0

George III was born on the 4th of June 1738 as a

grandson of King George II. He governed the Great

Britain and Ireland from 1760. After the union of

the two countries he was proclaimed King of United

Kingdom of Great Britain and Ireland until his death

in 1820. Although he was born in Great Britain, he

was also the third British monarch of the House of

Hanover. During his long reign his kingdoms were

involved in several military conflicts worldwide:

Africa, the Americas and Asia. His battle against

the Napoleonic France ended successfully with the

defeat of Napoleon at the Battle of Waterloo in 1815.

After his death, his eldest son, George, Prince of

Wales succeeded him.





Gold PATTERN PROOF Five Guineas, 1770. First young laureate bust right, Latin legend with
pellet stops surrounding, GEORGIVS. III. DEI. GRATIA. translates as “George III by the Grace
of God” toothed border surrounding / Reverse struck “en medaille”: Crowned quartered shield of
arms, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .M. B. F. ET. H. REX. F. D. B. ET.
L. D. S. R. I. A. T. ET. E. translates as “King of Great Britain, France and Ireland, Defender of the
Faith, Duke of Brunswick and Lüneburg, High Treasurer and Elector of the Holy Roman Empire”
toothed border surrounding, edge plain. 40,05g. Bull 663 (this coin illustrated); GH 92; S. 3723.

NGC PF62 (2113951-071) • A beautiful proof specimen. 200’000.-
GH: 3 specimens known.

Provenance:
Hess-Leu Auction 20 (17-18 October 1962), 212.
R. Strauss Collection, Sotheby’s Auction (26 May 1994), 214.
Samuel King Collection, Spink Auction 5028 (5 May 2005), 179 (Hammer price: 70’000 GBP).

2056

THE THREE MOST IMPORTANT 5 GUINEA PATTERNS

The last issue of the Five Guinea piece was in 1753 during the reign of George II. It may be that there was the
intention to issue Five Guinea pieces for George III, as the engraver Johann Tanner produced several pattern
designs in 1770, 1773 and 1777. Perhaps the War of Independence in America and then Napoleonic Wars
halted any possibility of circulating anymore such large gold coins, and as banknotes slowly were introduced
into everyday transactions, the Five Guinea piece was no longer needed or viable as the gold could be used for
British economic assets in a vastly changing industrially revolutionized world. It is likely that these three patterns
represent serious proposals for regular issue coinage and there is a good chance that all three proposals were
very seriously considered.These three are among the most important patterns in the history of British coinage,
as they are gold denominations produced in an official manner by the Royal Mint in London.
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Gold PATTERN PROOF Five Guineas, 1773. First young laureate bust right, Latin legend with
pellet stops surrounding, GEORGIVS. III. DEI. GRATIA. translates as “George III by the Grace
of God” toothed border surrounding / Reverse struck “en medaille”: crowned quartered shield of
arms, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .M. B. F. ET. H. REX. F. D. B. ET.
L. D. S. R. I. A. T. ET. E. translates as “King of Great Britain, France and Ireland, Defender of the
Faith, Duke of Brunswick and Lüneburg, High Treasurer and Elector of the Holy Roman Empire”
toothed border surrounding, edge plain. 40,40g. Bull 664 (this coin illustrated); GH 93; S. 3723.

NGC PF58 (2113951-072) • Toned with light surface marks, extremely fine,
extremely rare. 150’000.-

GH: 4 specimens known.

Provenance:
John G Brooker Collection, purchased by Spink privately in 1973.
Herman Selig Collection, Spink Auction 131 (2 March 1999), 1107.
Samuel King Collection, Spink Auction 5028 (5 May 2005), 180 (Hammer price: 36’000 GBP).
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Gold PATTERN PROOF Five Guineas, 1777. Second young laureate bust right, with extra curls
of hair, Latin legend with pellet stops surrounding, GEORGIVS. III. DEI. GRATIA. translates
as “George III by the Grace of God” toothed border surrounding / Reverse struck “en medaille”:
crowned quartered shield of arms, date either side of top crown, abbreviated Latin legend, .M. B.
F. ET. H. REX. F. D. B. ET. L. D. S. R. I. A. T. ET. E. translates as “King of Great Britain, France
and Ireland, Defender of the Faith, Duke of Brunswick and Lüneburg, High Treasurer and Elector
of the Holy Roman Empire” toothed border surrounding, edge plain. 42,63g. Bull 665 (this coin
illustrated); GH 94; S. 3723A.

NGC PF64 CAMEO (2113951-073) TOP POP • An exceptional coin. 300’000.-
GH: 3 specimens known.

Provenance:
UBS gold and Numismatics Auction 67 (5 September 2006), 2994 (Hammer price: 185’000 CHF).
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C O N D I T I O N S G É N É R A L E S D E V E N T E ( 2 0 2 4 )
Les présentes conditions, également accessibles sur le site www.ngsa.ch, sont réputées acceptées, sans réserve, par toute personne participant à la
vente publique organisée en conformité avec les règles de l’A.I.N.P. ou portant une enchère. Elles pourront être amendées par des avis écrits ou
oraux par Numismatica Genevensis SA (ci-après «NGSA») qui seront mentionnés au procès-verbal de vente.

Les présentes conditions de vente ont été établies en français et en anglais. En cas de divergence entre les deux versions, seul le texte français fait foi.

1 Examen des objets mis en vente et obligation de s’enregistrer avant la vente
1.1 Les acheteurs potentiels sont invités à examiner les biens pouvant les intéresser avant la vente aux enchères et notamment pendant les

expositions.

1.2 Tout acheteur potentiel doit impérativement remettre à NGSA, avant la vente aux enchères, un formulaire d’enregistrement dûment complé-
té et signé et présenter une pièce d’identité officielle en cours de validité. Il recevra alors un numéro personnel destiné à l’identifier, qui lui
permettra d’enchérir. Toute fausse indication engagera la responsabilité de l’adjudicataire.

1.3 NGSA refusera systématiquement de laisser participer à la vente aux enchères toute personne qui ne lui aura pas remis un formulaire d’en-
registrement dûment rempli et signé ou qui n’aura pas transmis une pièce d’identité officielle en cours de validité.

1.4 NGSA se réserve également le droit, à sa seule discrétion, de refuser à une personne le droit de participer à la vente et/ou de lui interdire
l’accès à la salle.

2 Représentation
2.1 Tout enchérisseur est réputé agir en son nom propre et il sera personnellement tenu responsable de son enchère; il est notamment personnel-

lement responsable du paiement du prix, des frais, des taxes et des commissions, des objets qui lui ont été adjugés.

2.2 L’enchérisseur peut toutefois agir au nom d’un tiers, à la double condition que (i) les pouvoirs qui lui ont été confiés figurent sur une procu-
ration écrite dument signée par le représenté et (ii) que le représenté ait été identifié et agréé par NGSA avant la vente. En cas de représenta-
tion autorisée, le représenté sera lié par les présentes conditions de vente.

3 Garantie de NGSA
3.1 Toutes les indications et descriptions dans ce catalogue sont données de bonne foi. L’authenticité de toutes les pièces présentées à la vente est

garantie à toute personne participant à l’enchère à concurrence du montant d’achat total.

4 Déroulement des enchères
4.1 Les enchères suivent l’ordre des numéros du catalogue. Les prix figurant sur le catalogue servent de prix de départ.

4.2 Le commissaire-priseur se réserve le droit, à son absolue discrétion, de modifier l’ordre numérique du catalogue et/ou de séparer ou de
joindre n’importe quel lot.

4.3 3 Le commissaire-priseur se réserve également à tout moment le droit, à son absolue discrétion, de retirer tout objet ou lot faisant partie de
la vente ou de suspendre cette dernière.

4.4 L’offre d’un enchérisseur est définitive, si bien qu’elle ne peut souffrir aucun retrait de ce dernier.

5 Adjudication
5.1 La monnaie de référence est le franc suisse.

5.2 Sous réserve l’art. 4 al. 3, l’adjudication est faite au plus offrant.

5.3 Pendant la vente aux enchères, NGSA exécute les ordres d’enchérir qui lui auront été transmis par écrit avant la vente; si plusieurs ordres
identiques sont reçus, le plus ancien prévaudra. Les demandes d’enchères par écrit ou par téléphone doivent être reçues au plus tard 24 heures
avant le début de la vente aux enchères. NGSA n’assume aucune responsabilité pour les enchères effectuées par téléphone, par écrit ou via
une plateforme de live bidding.

5.4 S’il y a litige entre deux enchérisseurs, le commissaire-priseur est en droit d’annuler la vente et de remettre immédiatement l’objet aux en-
chères au prix proposé par les enchérisseurs, tout le public présent étant admis à enchérir à nouveau.

5.5 Les profits et les risques passent à l’acheteur dès que l’adjudication a été prononcée; celui-ci ne devient toutefois propriétaire de l’objet, par
la remise de ce dernier, qu’une fois que le paiement complet (notamment du prix, des frais, des taxes et des commissions des objets qui ont
été adjugés) a été effectué.

6 Paiement
6.1 Toute personne qui se porte enchérisseur s’engage à régler personnellement le prix d’adjudication augmenté des frais à la charge de l’acheteur

et de tout impôt ou taxe qui pourraient être exigibles.

En sus du prix d’adjudication, l’acheteur devra payer à NGSA une commission de 22,5% sur le prix d’adjudication. Cette commission demeure
de 22,5% également en cas d’achat via le live bidding.

6.2 En cas de remise ou de livraison en Suisse, le taux de TVA applicable sera ajouté au prix d’adjudication et à la commission de vente, pour
toutes les médailles et les monnaies en platine, argent, bronze et autres alliages non exonérés de TVA.

6.3 Le paiement du prix total (prix d’adjudication, frais, tout impôt ou taxe et la commission de NGSA) est dû immédiatement et doit être effectué, en
francs suisses, au plus tard 15 jours dès réception de la facture. Un intérêt moratoire de 1% par mois sera dû en cas de retard de paiement.

6.4 Les lots acquis ne sont remis ou expédiés à l’acheteur qu’après le paiement intégral de la facture de vente aux enchères.

6.5 Toutes les taxes éventuellement dues à l’étranger, telles que droits de douane et impôts sont entièrement à la charge de l’acheteur.
L’observation des prescriptions de douane, de change, etc., incombe à l’acheteur.

7 Exclusion de responsabilité
7.1 Est exclue toute responsabilité de NGSA, y compris pour un éventuel dommage causé par ses auxiliaires et mandataires dans l’accomplisse-

ment de leur travail.

7.2 En référence à l’art. 6.4, NGSA décline toute responsabilité pour une suite éventuelle résultant de la non-observation par l’acheteur des
prescriptions de douane, de change, etc.

8 Droit applicable et for juridique
8.1 Les présentes conditions de vente et toutes modifications ultérieures sont régies par le droit suisse et interprétées conformément à ce droit, à

l’exclusion de ses règles de conflit de lois.

8.2 Tout litige qui naîtrait en rapport avec la validité, l’effet, l’interprétation, l’exécution ou la non-exécution des présentes conditions de vente
sera soumis à la juridiction exclusive des Tribunaux de la République et canton de Genève, quel que soit le domicile ou le siège des parties,
sous réserve d’un éventuel recours au Tribunal fédéral, à Lausanne.
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G E N E R A L C O N D I T I O N S F O R A U C T I O N S A L E ( 2 0 2 4 )
These general conditions, which are also available on the website www.ngsa.ch, are deemed to be accepted without reserve by all and any person
attending the auction sale conducted according to the I.A.P.N. rules or taking part to the auction sale. The general conditions may be amended
orally or in writing by Numismatica Genevensis SA (hereinafter referred to as “NGSA”); such amendment would be referred to in the minutes of
the auction sale.

The general conditions exist in French and in English. In case of discrepancy between the two versions, the French version shall prevail.

1 Checking the goods and mandatory registration
1.1 Potential buyers are required to check the goods put up at auction prior to the sale, especially during their exhibition.

1.2 Any potential buyer must register with NGSA prior to the beginning of the auction sale by filing and signing a questionnaire and by
showing his/her identity card or valid passport, prior to the sale. The potential buyer will then receive from NGSA a personal identifica-
tion number allowing to bid during the auction. The potential buyer will be liable for all damages resulting from any misstatement in the
questionnaire.

1.3 NGSA will systematically refuse to grant the access to the auction sale for potential buyers who will not have duly filed and signed the regis-
tration questionnaire or who will have not provided NGSA with a valid identity card or passport.

1.4 NGSA reserves its discretionary right to refuse to anybody, the access to the sale and the auction hall.

2 Agency
2.1 Bidders are deemed to act in their own name and they will be personally liable for their bid; bidders are especially personally liable for the

payment of the purchase price, of all costs, taxes and commissions in relation with the allocated to them goods.

2.2 Bidders are however authorised to act in the name of a third represented party, subject to the twofold condition that (i) their powers are
documented through a proxy duly signed by the third party and that (ii) the latter has been identified and accepted by NGSA prior to the
sale. In case of authorised agency, the third represented party will be bound by these general conditions.

3 Guarantee of NGSA
3.1 Descriptions given in this catalogue are given in good faith. The authenticity of coins and medals is guaranteed to each participant in the bid

for the total purchase price.

4 Bidding
4.1 The sales follow the sequence shown in the catalogue. The prices in the catalogue are initial prices.

4.2 Notwithstanding the above, the auctioneer reserves the discretionary right to change the sequence shown in the catalogue and/or to split or
join any goods and/or lots.

4.3 The auctioneer also reserves the discretionary right to withdraw any good or lot from the auction sale, and/or to interrupt the auction
sale.

4.4 The bid made by a bidder is irrevocable and definitive. It cannot be withdrawn.

5 Auctionning
5.1 The prices are indicated in Swiss francs.

5.2 Subject to clause 4 para 3, the higher bid gets the auction.

5.3 During the auction, NGSA executes bid orders that will have been received in writing by NGSA before the auction sale. Where several bid
orders have been received for the same good or lot and for the same amount, the first bid order shall prevail. Written or telephone bidding
requests must be received no later than 24 hours before the start of the auction. NGSA accepts no responsibility for bids made by telephone,
in writing or via a live bidding platform.

5.4 In case of dispute between two bidders, the auctioneer may cancel the sale for the concerned good or lot and put it immediately up for auc-
tion at the price offered by the above mentioned bidders, any attendee being entitled to bid again.

5.5 Risks and profits will be transferred to bidder upon auctioning. However, title passes to bidder only when the purchased good or lot is re-
mitted to bidder and when the full payment (especially the payment of the purchase price, of all costs, taxes and commissions in relation with
the allocated to them goods) is settled by the bidders.

6 Payment
6.1 Any bidder commits to settle personally the auction price, as well as all and any costs to be borne by the bidder, as well as all taxes due in

connection with the auction sale.

In addition to the auction price, the bidder will have to remit to NGSA a 22,5 % commission on the auction price. In case of purchase via Live
Bidding, the amount of the commission will remain the same.

6.2 As far as medals and pieces in platinum, silver, brass and any non - VAT exempt alloy are concerned, and in case the purchased good or lot
needs to be delivered within Swiss territory, the Swiss VAT will also be due on the auction price and on the commission.

6.3 The auction invoice (auction price, costs, taxes and commission) is due for payment immediately upon receipt and must be made, in Swiss francs,
no later than 15 days upon receipt of the invoice. The auctioneer levies a default interest of 1% per month in case of delayed payment..

6.4 Purchased lots will only be handed over or dispatched to the buyer once the auction invoice has been paid in full.

Any taxes due abroad, including but not limited to customs duties and taxes are to be fully borne by the bidder. The bidder must comply with
any customs regulations, foreign currency exchange regulations and any other regulations abroad.

7 Exemption of liability
7.1 NGSA accepts no liability for any damage, including damages resulting from the action or inaction of employees and agents.

7.2 In reference to clause 6.4, NGSA has no liability whatsoever for any damage resulting from the breach by the bidder of any customs regula-
tions, foreign currency exchange regulations and any other regulations abroad.

8 Governing law and jurisdiction
8.1 These conditions of sale and their subsequent amendments shall be subjects to Swiss law and interpreted according to Swiss law, not inclu-

ding private international law.

8.2 Any dispute regarding their validity, effect, interpretation, execution or non-execution shall be, notwithstanding the parties’ domicile or
seat, within the exclusive jurisdiction of the Courts of the Canton of Geneva, subject to appeal to the Swiss Federal Tribunal, in
Lausanne.



PAIEMENTS EN FRANCS SU ISSES / PAYMENTS IN SWISS FRANCS :

Créd i t Su i s se – P lace Be l -A i r, 2 – CH -1204 GENEVA
IBAN: CH82 0483 5094 3745 2100 1

SWIFT Code : CRESCHZZ 80A

L e s f ra i s b a n c a i re s , d ’ e nvo i e t d ’ a s s u ra n c e s o n t à l a c h a rg e d e l ’ a c h e te u r.

B a n k fe e s , s h i p p i n g a n d i n s u ra n c e c o s t s w i l l b e c h a rg e d to t h e b u ye r.

NGSA © 2024

Texts - Philippe Veuve
Layout - Alexis Klink

Degrés de conservation Grades of preservation Erhaltungsgrade

Fleur de coin Uncirculated Stempelglanz
Superbe Extremely fine Vorzüglich
Très beau Very fine Sehr schön
Beau Fine Schön

Photography:
Lübke+Wiedemann KG

B. Seifert

Design:
Atoll «îlots graphiques»
C. Gavin - L. Fleury

Printing:
merkur medien ag

Langenthal

THE ROYAL GOLD SET



auction systemsi r

biddr - Live Bidding System
Join our auction simply and conveniently from home. Our live bidding

system only requires an up-to-date web browser and works on all

modern devices such as computers, notebooks, tablets and

smartphones.

Important: If you have not signed up yet, please note that you have to register and

get approved as a live bidder at www.biddr.com/auctions/ngsa/ in time before you

can participate in our auctions.
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